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Βρέθηκε ο ομαδικός τάφος του Τράχωνα
/ Γενικά Θέματα

Τα συνεργεία της ΔΕΑ εντόπισαν πίσω από τις Κεντρικές Φυλακές τους πρώτους 
από τους 40 αγνοούμενους

Λευκωσία: Βρέθηκαν, τελικά, σύμφωνα με πληροφορίες του «Φ», οι πρώτοι από 
τους περίπου 40 αγνοούμενους που θάφτηκαν σε ομαδικό τάφο πίσω από τις 
Κεντρικές Φυλακές των κατεχομένων ή οι αγνοούμενοι του Τράχωνα, όπως έγιναν 
γνωστοί.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, αν και δεν βρέθηκαν όλοι οι αγνοούμενοι, 
εκφράζεται η θέση ότι αυτή τη φορά η προσπάθεια (η 14η στη σειρά) ήταν 
επιτυχής και ακολουθεί την αποτυχημένη 13η και τις πιέσεις που ασκήθηκαν λόγω 
των διαδοχικών αποτυχημένων προσπαθειών.

Σήμερα, θα επαναληφθούν οι εκσκαφές σε δεύτερο σημείο στο οποίο υπάρχουν 
πληροφορίες ότι υπάρχουν αγνοούενοι. Οι προσπάθειες της Διερευνητικής 
Επιτροπής για τους Αγνοουμένους άρχισαν από το 2005, αλλά μέχρι χθες δεν είχαν 
καρποφορήσει.

Όπως είναι γνωστό, η τουρκική πλευρά έστησε ολόκληρο σκηνικό ισχυριζόμενη ότι 
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από την περίοδο της τουρκικής εισβολής επιχείρησε να παραδώσει στην 
ελληνοκυπριακή πλευρά 200 αγνοούμενους, αλλά η προσφορά απερρίφθη.

Ο ισχυρισμός ακυρώνεται από μόνος του δεδομένου ότι τις πρώτες ημέρες της 
τουρκικής εισβολής δεν υπήρχαν 200 αγνοούμενοι ή πεσόντες στις μάχες της 
Λευκωσίας. Οι Τούρκοι είχαν ισχυριστεί ότι περισυνέλεξαν Ελληνοκύπριους 
νεκρούς από τα πεδία των μαχών κατά μήκος της Πράσινης Γραμμής, μέχρι και το 
Καϊμακλί.
Οι πεσόντες τοποθετήθηκαν σε οχήματα συλλογής σκουπιδιών και οδηγήθηκαν σε 
περιοχή του Τράχωνα όπου και ρίχθηκαν σε ομαδικό τάφο που ανοίχτηκε γι’ αυτό 
τον σκοπό. Το θέμα του χώρου ταφής στον Τράχωνα ηγέρθη και κατά τη διάρκεια 
επαφών του Ραούφ Ντενκτάς με τον Γλαύκο Κληρίδη.

Το 1998 συντάχθηκε έγγραφο για ενημέρωση του τότε Προέδρου της 
Δημοκρατίας, στο οποίο απορρίπτεται ο ισχυρισμός για 200 πτώματα και γίνεται 
αναφορά μόνο σε 40.Αισιοδοξία στη ΔΕΑ, συστήνεται όμως υπομονή
Με την ανεύρεση χθες ανθρώπινων οστών, που πιστεύεται ότι ανήκουν στους 
αγνοούμενους του Τράχωνα, σε περιοχή πίσω από τις Κεντρικές Φυλακές, μπαίνει 
στην ουσία το νερό στο αυλάκι και ξετυλίγεται η ιστορία των αγνοουμένων που 
τάφηκαν σε ομαδικό τάφο.

Ο Εκπρόσωπος της ε/κ πλευράς στη ΔΕΑ Νέστορας Νέστορος δήλωσε ότι σήμερα 
προχωρούν οι χειρωνακτικές εργασίες στην περιοχή, χωρίς δηλαδή τη χρήση 
εκσκαφέα, έχει οριοθετηθεί ο τάφος, με μικρά εργαλεία καθαρίζεται το χώμα για 
να αποκαλυφθούν τα οστά.

“Φαίνεται ότι υπάρχουν εκεί σκελετοί και προσπαθούμε τώρα να καθαρίσουμε το 
χώμα, αυτή η εργασία δεν μπορώ να πω μετά βεβαιότητας πόσο θα διαρκέσει γιατί 
εξαρτάται από το πόσα οστά θα βρεθούν, αλλά εκτιμώ ότι δεν θα πάρει 
περισσότερο από μια – δύο βδομάδες”, δήλωσε ο κ. Νέστορος.

Εξήγησε ότι, όταν ολοκληρωθεί η χειρωνακτική εργασία, τα οστά 
κωδικοποιούνται, δηλαδή καταγράφεται το πώς θα ανευρεθούν, αν θα ανευρεθούν 
πολλά οστά μαζί, αν υπάρχει μεμονωμένο οστό κ.λπ., διαχωρίζονται και 
τοποθετούνται σε ειδικές χάρτινες σακούλες.

Η προσπάθεια αυτή ήταν η 12η στη σειρά και συγκεκριμένα χθες ολοκληρώθηκε η 
τρίτη εβδομάδα εκσκαφών στην ευρύτερη περιοχή.

“Εμείς σκάψαμε μια επιφάνεια γύρω στα 110 μέτρα μήκος με περίπου 30-35 μήκος 
πλάτος, κάνοντας τομές (trenches), αυτή η απόσταση δεν ήταν σε ορθογώνια 



μορφή, και εστιάζονταν οι προσπάθειές μας τις τελευταίες μέρες σε συγκεκριμένη 
γωνιά του χώρου, όπου και μεγαλώσαμε τις τομές και διαπλατύναμε το χώρο, 
δήλωσε.

Οπως εξήγησε ο κ. Νέστορος, οι αρχαιολόγοι επικεντρώθηκαν στον συγκεκριμένο 
χώρο, επέμεναν και πήγαν πιο βαθιά στις τομές τους με βάση και μαρτυρίες.

“Οι τομές έχουν συγκεκριμένο πλάτος, όμως στο χώρο εκεί, βάσει της μαρτυρίας, 
έπρεπε οι αρχαιολόγοι να πάνε πιο βαθιά και να δουν ποιο είναι το φυσικό έδαφος 
και να προχωρήσουν ανάλογα. Μετά αποφάσισαν να διανοίξουν περισσότερο το 
χώρο με βάση τις πληροφορίες τους και όχι με βάση τη στρωματογραφία του 
εδάφους, γιατί εκείνο δεν τους βοηθούσε πάρα πολύ”, εξήγησε ο κ. Νέστορος.

Στο χώρο εργάζονται δύο συνεργεία με τέσσερα μέλη έκαστο. Χθες στην περιοχή 
δούλευαν έξι αρχαιολόγοι.

Ο κ. Νέστορος ανέφερε ότι όταν ολοκληρωθεί αυτή η εκταφή σε περίπου μια – δύο 
βδομάδες, οι επιστήμονες θα μετακινηθούν σε ένα σημείο πιο πέρα, στα περίπου 60 
μέτρα πιο δυτικά, καθώς με βάση τις μαρτυρίες και εκεί έχουν ταφεί αγνοούμενοι.

“Η εκταφή μας εκεί γίνεται με βάση την πληροφορία ότι υπήρχε ομαδικός τάφος 
από περισυλλογή που έγινε στην ευρύτερη περιοχή της Ομορφίτας, η πληροφορία 
μας έλεγε όταν είχαν μεταφερθεί πτώματα με δύο μικρά φορτηγά”, ανέφερε.

Όπως εξήγησε, εφόσον εντοπίστηκαν οστά για να συνδεθεί η μαρτυρία με τα 
ευρήματα πρέπει να γίνει εκταφή και στο σημείο παρακάτω.

“Τώρα στην ουσία η ιστορία ξετυλίγεται, με την ανεύρεση δηλαδή των οστών”, 
κατέληξε ο κ. Νέστορος.

Δηλώσεις Κιουτσιούκ για τον εντοπισμό οστών στον κατεχόμενο Τράχωνα

Στο εντοπισμό οστών στην περιοχή του κατεχόμενου Τράχωνα, όπου σήμερα 
βρίσκονται οι “κεντρικές φυλακές” του ψευδοκράτους, αναφέρθηκε το μέλος της 
Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοούμενους (ΔΕΑ), Γκιουλντέν Πλουμέρ 
Κιουτσιούκ, εκπρόσωπος της τ/κ κοινότητας στη ΔΕΑ, ευχαριστώντας τον βοηθό 
της, Μουράτ Σοϊσάλ, τους εργαζόμενους και τους μάρτυρες που οδήγησαν σε 
εκείνο το σημείο.

Όπως μεταδίδεται από τα κατεχόμενα, η κ. Κουτσιούκ δήλωσε πως μάλλον 
πρόκειται για Ε/κ στρατιώτες που μεταφέρθηκαν εκεί με δύο φορτηγά και οι 
εργασίες που θα γίνουν στο επόμενο στάδιο θα δείξουν εάν αυτοί έχουν ταφεί σε 



δύο διαφορετικές τοποθεσίες.

Αφού εξήγησε τη δυσκολία να εντοπιστεί το συγκεκριμένο σημείο λόγω αλλαγής 
της περιοχής, όπου παλιά περνούσε δρόμος αλλά σήμερα όχι, η κ. Κιουτσιούκ είπε 
ότι πρόκειται για μια μεγάλη έκταση όπου έγιναν 11 ανεπιτυχείς εκσκαφές.

Πρόκειται, συνέχισε, για Ε/κ στρατιώτες που είναι γνωστό ότι θάφτηκαν εκεί μετά 
από μάχες το 1974 στη Λευκωσία. Υποστήριξε ότι οι στρατιώτες θα δίδονταν στη 
“νότια Κύπρο” – όπως είπε – τότε, μέσω των ΗΕ με δύο φορτηγά, αλλά όταν αυτό 
απορρίφθηκε από τη “νότια Κύπρο” θάφτηκαν στην εν λόγω περιοχή.
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